

اسلامی ریاست کے محاصل و مصارف

سید محمد وقاص ہاشمی: ریسرچ اسکالر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی۔

اسلامی ریاست کا تعارف:

وہ ریاست جہاں اقتدار اعلیٰ ”اللہ عزوجل“ کے لیے تسلیم کیا جاتا ہو۔ ریاست کا قانون قرآن و سنت ہو، اور نظم و نسق عدل و انصاف پر مبنی ہو۔ اسلامی ریاست کے محاصل و مصارف پر کلام سے قبل چند امور کی وضاحت ضروری ہے۔ کسی بھی ریاست کے قیام کے لیے دو چیزیں بنیاد کی حیثیت رکھتی ہیں۔

(۱) امن عامہ (۲) معاشی خوشحالی

امن عامہ:

اسلام سے قبل مکہ مکرمہ کی (زمانہ جاہلیت) ریاست پر ایک سرسری سی نظر ڈالنے تو معلوم ہوتا ہے کہ خانہ خدا کی وجہ سے وہ گھر دارالامان تصور کیا جاتا تھا۔ اگرچہ کہ وہاں باقاعدہ کوئی ریاستی نظم و نسق نہیں پایا جاتا تھا۔ پھر بھی معاشرے کے افراد خود مذکورہ بالا دونوں بنیادی اہم جزئیات کو تمام رکھا تھا۔ تاریخ مکہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جو شخص بھی خواہ وہ کی ہو یا باہر سے آنے والا مسافر، ظلم کا شکار ہوتا تو جب وہ اللہ کے گھر کا واسطہ دے کر امان طلب کرتا تو اس کو امان دی جاتی تھی۔ جس کی شاندار مثال ”حلف الفضول“ کے نام سے تاریخ نے محفوظ کی جو کہ جناب زبیر بن عبدالمطلب کی تحریک و تجویز سے قیام عمل میں آئی تھی۔ اور آپ بنفس نفیس اس معاہدے میں شریک تھے۔ اس وقت نبی مکرم ﷺ کو دنیا میں تشریف لائے ہوئے بیس سال مکمل ہو چکے تھے۔ (۱)

معاشی خوشحالی:

کسی مملکت کے نظم و نسق میں مالیاتی نظام کی اہمیت زمانہ قدیم سے رہی ہے۔ چنانچہ اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ قبل اسلام بھی مکہ کا مالیاتی نظام بڑا مضبوط و مستحکم تھا کہ ان کے ذرائع آمدن، ”تجارت“ تھا۔ مدینہ کے ابتدائی زمانے میں ایک اسلامی دستے نے مشرکین و کفار مکہ کے ایک کارواں پر چھاپا مارا تھا۔ اس قافلہ میں پچاس ہزار سنہری اشرفیوں کی سرمایہ کاری کی گئی تھی۔ اس زمانے میں اور اس وقت کے حالات کے پیش نظر اتنی بڑی سرمایہ کاری سے قریش کی معاشی خوشحالی اور دولت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ چنانچہ علامہ حلبی فرماتے ہیں:

ان قریشاً جمعت جمیع اموالها فی تلک العیر لم یبق بمکة لا قریشی ولا قریشیة له متقا

ل فصاعداً الا بعث به فی تلک العیر۔

ترجمہ: ”بلاشبہ قریش نے اپنے تمام اموال و دولت اس کاروان میں لگا دیئے کہ مکہ کا کوئی قریشی مرد و عورت جسکے پاس مشقال برابر سونا تھا باقی نہ رہا کہ اُسے اس کاروان تجارت میں نہ دیا ہو۔“ (۲)

ڈاکٹر حمید اللہ اسی واقعے کو ان الفاظ میں لکھتے ہیں:

”اسلامی دستے نے مشرکین مکہ کے ایک کارواں پر چھاپہ مارا تھا اور اس میں جو مال غنیمت ملا اس کی مالیت ایک لاکھ درہم تھی اس زمانے میں ایک لاکھ درہم کی قیمت آج کل کے کروڑوں روپے کے برابر ہے۔ یہ ایک کارواں کا سرمایہ تھا۔ اس سے قریش کی دولت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔“ (۳)

کفار مکہ کے ذرائع آمدن:

- ۱۔ مختلف ممالک کے تجارتی اسفار اور قافلوں سے فائدہ اٹھانے۔
 - ۲۔ باہر سے آنے والے زائرین کعبہ پر چڑھاؤ پر چڑھاتے۔ (اس کے لیے باقاعدہ ایک وزیر مقرر تھا)
 - ۳۔ شہر مکہ کے ہر باشندے سے ہر سال متعلقہ افر کچھ رقم بطور ٹیکس وصول کرتے تھے۔
- کئی تاجروں کی عقلمندی تھی کہ تجارتی قافلوں اور تجارتی سامان کی حفاظت کی غرض سے انہوں نے راستے میں آنے والے مختلف قبائل سے تجارتی بنیادوں پر معاشی معاہدے کیئے۔ معاشی نقطہ نظر سے مختلف ملکوں کے تجارتی قافلوں سے فائدہ اٹھانے کے لئے قریش نے یہ انتظام بھی کیا کہ ان کا کوئی آدمی بطور محافظ قافلے کے ساتھ سفر کیا کرتا تھا۔ (۴)
- مختصر یہ کہ یہ مالیاتی نظام وہاں بھی موجود تھا۔ مگر ان میں بے حد بے اعتدالیاں پائی جاتیں تھیں۔

نبی مکرم ﷺ نے مدینہ منورہ میں جب پہلی اسلامی ریاست کا سنگ بنیاد رکھا آپ نے ریاست کے اس عالمی بنیادی نکات کو ترجیح دی اور مکہ اور مدینہ کے مہاجرین اور انصار میں مواخات قائم فرمائی۔ پھر مدینہ منورہ کے داخلی امن کو پائیدار بنانے کے لیے آپ نے جو دستور مرتب فرمایا اہل مدینہ نے اس کو تسلیم کیا اور اس پر مطلق چیں بچیں نہ ہوئے۔ یہاں اپنے عنوان کی مناسبت سے ہم صرف ان شقوں کا ذکر ضروری سمجھتے ہیں جن کا تعلق عقود المالیہ سے ہے۔

امام محمد بن یوسف صالحی شافعی لکھتے ہیں:

- ۱۔ ہر قبیلہ اپنے طے شدہ رواج پر عمل کرتے ہوئے ز (دیت اور خون بہا کے معاملات میں) اپنے قیدیوں کو مناسب فدیہ دے کر چھڑائیں گے۔
- ۲۔ اہل ایمان اپنے کسی زیر بار قرض دار کو بے یار و مددگار نہیں چھوڑیں گے بلکہ باقاعدہ فدیہ ادیت اور تاوان ادا کرنے میں اس کی مدد کریں گے۔ (۵)

معلوم ہوا کہ ریاست میں امن عامہ اور معاشی منصوبہ بندی ابتداء ہی میں کی گئی اور کسی بھی ریاست کی بقا کے

لیے امن عامہ جزو لاینفک ہے اور معاشی استحکام کی ضمانت ہے۔

اسلامی ریاست کے محاصل:

اس سے مراد ریاست اسلامی کے ذرائع آمدن یا ریاست اسلامی کی اجتماعی ملکیت ہے اور وہ تعداد میں ۷ ہیں، اور ان میں تین کی مستقل حیثیت نہیں بلکہ وہ مال فنی کے ضمن میں بیان کی جائیں گی۔

۱۔ صدقات ازکوٰۃ	۲۔ فنی (الف) خراج، (ب) جزیہ، (ج) عشور،
۳۔ خمس	۴۔ رکا زادینہ
۵۔ عشر	۶۔ کراء الارض
۷۔ وقف	۸۔ ضرآب
۹۔ لقط	۱۰۔ لاوارث ترکہ
۱۱۔ کاروبار کے منافع	۱۲۔ نشوونما ملکیت
۱۳۔ النواب	۱۴۔ ارض موات۔ (۶)

ان کی تفصیل درج ذیل ہے۔

یہ بات ہمارے علم میں ہے کہ کوئی بھی ریاست یا مملکت بغیر دولت یا آمدن کے قائم نہیں رہ سکتی۔ اصطلاح شریعت میں اسلامی ریاست کے خزانہ کا نام بیت المال تجویز ہوا تھا۔ ریاست کی آمدن یہاں جمع کی جاتی تھی اور عوام اور ریاست کی فلاح و بہبود پر خرچ کی جاتی تھی۔ بیت المال کا تعارف سب سے پہلے پیش خدمت ہے۔

بیت المال کا تعارف:

بیت المال کے لغوی معنی ”مال کا گھر“ ”دولت کا گھر“ ”خزینہ المال“ یا ”مال کا خزانہ“ مراد ہیں۔ شرعی اصطلاح میں اس کا مفہوم ”کسی مسلم ریاست کے خزانے“ کے ہیں:

سرکاری رجسٹر کی چوتھی قسم ”بیت المال“ کی آمد و خرچ کا (حساب و کتاب) رجسٹر ہے۔ اسکی تعریف یوں کی جاسکتی ہے کہ:

”وہ مال جس کے مسلمان اجتماعی طور پر مستحق ہوں اور وہ کسی خاص شخص کی ملکیت نہ وہ (مال) بیت المال کی ملکیت ہے۔“ (۷)

کسی مسلم ریاست کے خزانے یا اسلامی سلطنت کے اس خزانہ خاص کو کہتے ہیں جس کو ریاست بلکہ اسلامی

حکومت عام رعایا کی فلاح و بہبود کے لیے خرچ کرتی ہے، نیز بیت المال سے مراد مسلمان کا قومی خزانہ بھی، ملی جائیداد کا ضامن بھی، تجارت کا ادارہ بھی امانت کا محافظ بھی اور مسلمانوں کے مرکزی ادارے کا سرکاری خزانہ بھی۔ اسلام کا پہلا بیت المال مدینہ منورہ میں قائم ہوا۔ بیت المال کی نگرانی کا کام ایک معزز صحابی حضرت عبداللہ بن ارقم رضی اللہ عنہ کے حوالے کر دیا گیا جو حساب و کتاب میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔ اسلامی ریاست کی آمدن اور خزانہ رکھنے کی جگہ کو اصطلاح میں بیت المال سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ہمارے فقہاء احناف نے مصارف بیت المال کے عنوان سے کتب فقہ میں اس کی وضاحت و تشریحات کی ہیں۔

قدوری کے باب الجزیہ کی عبارت بطور استشہاد پیش کرتے ہیں۔

چنانچہ ابوالحسن احمد بن ابوبکر محمد بن احمد البغدادی القدوری (۳۶۲ھ ۴۲۸ھ) انہوں نے صرف پانچ واسطوں سے امام محمد شیبانی سے علم فقہ حاصل کیا اپنے وقت کے فقیہ اور صدوق میں شمار ہوتے تھے) نے لکھا۔
والجزیة یصرف فی مصالح المسلمین فیسد منه الثغور وتبني القناطیر والجسور
ويعطى منه قضاة المسلمین وعمالهم وعلماهم ما یکفیهم ویدفع منه ارزاق
المقاتلة وزاریہم.

ترجمہ: اور جزیہ کا مال خرچ کیا جائے گا مسلمانوں کی بہتری کے لیے۔ لہذا سرحدیں بند کی جائیں گی۔ اس سے پل بنائے جائیں گے۔ اور اس سے مسلمان قاضیوں، عاملوں، اور علماء کو اس قدر دیا جائے گا جو کہ ان کی ضرورت کے لیے کافی ہو اور اس سے غازیوں اور ان کی اولاد کا روزیہ نہ دیا جائے گا۔“ (۸)

۱۔ زکوٰۃ / صدقات:

یہ اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے عائد کردہ محصول ہے۔ جس کے بے شمار فوائد ہیں۔ اس کا بنیادی مقصد مال کو گردش میں رکھنا مال دار کے دل سے حب مال کو فنا کرنا ہے۔ قرآن کے قاری سے یہ امر مخفی ہے نہیں کہ جہاں جہاں نماز کا ذکر وارد ہوا وہاں وہاں زکوٰۃ بھی شامل ذکر ہے۔ جس کا واضح نتیجہ یوں ہے کہ نماز کی غرض و غایت اس وقت تک پایہ تکمیل تک نہیں پہنچتی جب تک کہ مال کے ذریعے غرباء اور فقراء کی امداد و اعانت نہ کی جائے اور اس مال کو ان کی بہبود پر خرچ نہ کیا جائے۔

قرآن پاک میں ارشاد ہوا۔

واقیموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ واقرضوا للہ قرضاً حسناً ○

ترجمہ: ”اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور اللہ کو اچھا قرض دو“ (۹)

مفسرین نے تصریح فرمائی ہے کہ یہاں زکوٰۃ سے مراد نفلی صدقات ہیں۔

علامہ محمود احمد لوسی فرماتے ہیں: ”زکوٰۃ اجمالی طور پر مکہ مکرمہ میں فرض ہوئی تھی اور زکوٰۃ کے مصارف اور اس

کی مقدار کا تعین مدینہ منورہ میں ہوا۔ نماز بھی ابتداء میں اجمالی طور پر فرض ہوئی تھی۔ جسکا ذکر شریف سورہ مزمل میں تفصیلاً

موجود ہے۔ شب کی نماز دو رکعات فرض تھیں۔“ (یعنی صرف دو رکعات فرض نماز کا حکم تھا)۔ (۱۰)

چنانچہ ایک حدیث مبارک سے اسکی تائید حاصل ہوتی ہے کہ:

كان المسلمون قبل ان تفرض الصلوات الخمس يصلون الضحى والعصر، فكان النبي ﷺ واصحابه اذا صلوا اخر النهار. تفرقوا في الشعاب فصلواها۔

ترجمہ: فرضیت پنجگانہ سے قبل مسلمان چاشت اور عصر ادا فرمایا کرتے تھے۔ نبی مکرم ﷺ اور صحابہ کرام

علیہم الرضوان جب دن کے آخر کی نماز ادا فرماتے تو ادویوں / گھائیوں میں الگ الگ ہو کر تنہا پڑھتے۔ (۱۱)

اس وقت تک مغرب کے تین فرض اور باقی ظہر، عصر و عشاء کے دو فرض ادا کرنے کے احکامات تھے۔ واقعہ

معراج کے بعد ہجرت مدینہ کے ایک ماہ کے بعد جب کہ مسجد نبوی کی تکمیل ہو چکی تھی اور اصحاب صفہ کے ہجوم نے مسجد کی

رونق کو دو بالا کر رکھا تھا۔ مدینہ منورہ میں ظہر عصر و عشاء کی رکعات کی تعداد میں اضافہ کر دیا گیا تھا اور دو کے بجائے چار چار

رکعات کا حکم ہوا۔

رسول مکرم ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل اور حضرت ابوموسیٰ اشعری رضی اللہ عنہما کو یمن کی طرف یمن کا والی

اور قاضی بنا کر بھیجا (یہ سن ۹ ہجری واقعہ تبوک کے بعد ماہ ربیع الثانی کی بات ہے) اس وقت انھیں نصیحت فرمائی تھی کہ ان کو

توحید و رسالت کا حکم دینا / پھر نماز کا حکم دینا اگر وہ اطاعت کر لیں تو پھر ان کو خبر دو کہ اللہ نے ان کے مالوں میں ان پر زکوٰۃ

فرض کی ہے جو کہ:

تواخذوا من اغنيا هم وتروا علی فقراء هم۔

ترجمہ: ان کے مالدار لوگوں سے لی جائے گی اور ان کے فقراء پر لوٹاوی جائے گی۔ (۱۲)

یہاں مختصراً انواع زکوٰۃ کا ذکر خالی از فائدہ نہ ہوگا چنانچہ وہ پانچ ہیں۔

سوننا چاندی: بیس مشقال (ساڑھے سات تولے) اور دو سو درہم چاندی (ساڑھے باون تولے) (نوٹ نقدی کا

نصاب سونا چاندی ہے)

موشی: ان میں اونٹ، گائے، بیل، بھیڑ و بکریاں شامل ہیں۔

سامان تجارت: تجارت کا سامان اگر سونے چاندی کے نصاب کو پہنچ جائے اور اس پر ایک سال گزر جائے تو ان پر زکوٰۃ فرض ہے۔
غلہ اور پھل: اگر زمین کی سیرابی بارش یا قدرتی نہروں / چشموں پر موقوف ہو تو اس کی پیداوار کا ۱/۱۰ حصہ فرض ہے اور اگر کنویں یا مصنوعی ذرائع سے سیرابی ہو تو پیداوار کا ۱/۲۰ فرض ہے۔

صدقات: وہ مال، جو اصحابِ ثروت غربا کی بہبود کے لیے، بیت المال کو دیتے ہیں۔ اور یہ دراصل وہ اپنے گناہوں اور فسق و فجور کے کفارات کے لیے ادا کرتے ہیں۔

۲۔ فئی:

غیر مسلم مجاہد اقوام سے بغیر کسی جنگ اور محنت کے وصول پائے۔ مال فئی کہلاتا ہے۔
مسلمان جس مال کے خاص مستحق ہیں اسکی تین اقسام ہیں:

۱۔ مال فئی۔ ۲۔ مال غنیمت۔ ۳۔ صدقہ

قرآن کریم میں ارشاد ہوا۔

وَمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْهُمْ فَمَا أَوْجَفْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا رِكَابٍ وَلَكِنَّ اللَّهَ يُسَلِّطُ
رُسُلَهُ عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

ترجمہ: اور جو غنیمت دلائی اللہ نے اپنے رسول کو ان سے، تو تم ان پر نہ اپنے گھوڑے دوڑائے تھے اور نہ

اونٹ، ہاں اللہ اپنے رسولوں کے قابو میں دیدیتا ہے جسے چاہے اور اللہ سب کچھ کر سکتا ہے۔ (۱۳)

یعنی اللہ نے جن مالوں پر اپنے رسول کو غلبہ و تسلط عطا فرمایا اور اللہ ہر شے پر قادر ہے۔ آیت کے ظاہر اور عموم

سے واضح ہے کہ مال فئی میں عساکر اسلامی کا حق نہیں۔ (تین اقسام اس کے ضمن میں بیان کی جاتی ہیں)

(الف) خراج:

یہ وہ سرکاری اور حکومتی لگان ہے جو غیر مسلم مفتوحین کے غیر منقولہ جائیداد از بین پر سالانہ عائد ہوتا ہے۔

خراج اور خراج میں فرق یہ ہے کہ خراج زمینوں پر عائد ہوتا ہے جبکہ خراج انسانوں پر عائد کیا جاتا ہے۔ قرآن کریم میں

ارشاد ہوا: ام تسنلہم خرجاً فخرج ربک خیر ۝

ترجمہ: ”کیا تو ان سے کچھ مانگ رہا ہے، تیرے لیے تو تیرے رب کا دیا ہی بہتر ہے۔“ (۱۳)

”جب اہل بحرین (مجوس و یہود و نصاریٰ) جزیہ صلح کر لی۔ نبی مکرم ﷺ نے انصار کو بلایا تاکہ بحرین کا جزیہ

وخراج ان کے لیے لکھ دیں۔ لیکن انصار نے (ایثار کرتے ہوئے) عرض کیا، جسے امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے روایت کیا وہ یوں ہے۔

”سمعت انس بن مالک (رضی اللہ عنہ)، دعا للنبي ﷺ الانصار ليكتب لهم بالبحرين فقالوا: لا والله حتى تكتب النخوانا من قريش بمثلها“،
ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ سے سنا فرماتے ہوئے اللہ کے رسول ﷺ نے انصار کو بلایا تاکہ بحرین کا جزیہ وخراج لکھ دیں لیکن انہوں نے عرض کیا (نہیں) اللہ کی قسم ایسا نہ کیجیے جب تک کہ آقا، آپ ہمارے قریشی بھائیوں کے لیے لکھ دیں۔ (۱۵) (مزید تفصیل کے لیے کتاب الخراج ملاحظہ فرمائیں)۔

(ب) جزیہ:

قرآن کریم میں ارشاد ہوا: ان لوگوں سے قتال کرو جو اللہ پر ایمان نہیں لاتے اور نہ روز آخرت پر اور نہ وہ اللہ کے اور اس کے رسول کے حرام کیے ہوئے کو حرام قرار دیتے ہیں اور نہ وہ دین حق کو قبول کرتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کو کتاب دی گئی (تم ان سے جہاد و قتال کرتے رہو) یہاں تک کہ وہ ذلت کے ہاتھ سے جزیہ دیں۔ (۱۶) (سورۃ التوبہ آیت ۲۹، پارہ ۱۰)

ایک طویل حدیث سے اقتباس جزیہ کی بابت پیش خدمت ہے۔

عن سليمان بن بريدة عن ابيه قال قال ﷺ فان ابوا فاسلهم الجزية فان اجابوك فاقبل منهم وكف عنه، فان ابوا فستعن بالله واقاتلهم. (۱۷)

ترجمہ: سلمان بن بريدہ رضی اللہ عنہ اپنے والد رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں نبی مکرم ﷺ نے فرمایا اگر وہ لوگ اس دعوت کو قبول نہ کریں تو ان سے جزیہ کا سوال کرو، اگر وہ اس کو تسلیم کر لیں تو تم بھی اس کو قبول کر لو اور ان سے ہاتھ روک (یعنی جنگ نہ کرو) اور اگر وہ انکار کر دیں تو پھر اللہ کی مدد کے ساتھ ان سے جنگ کرو“

اللہ تعالیٰ نے اہل اسلام کو مشرکین سے دو حقوق دلوائے ہیں۔ ۱۔ جزیہ، ۲۔ خراج۔ یہ دونوں حقوق تین امور میں

یکساں اور تین امور میں ان کے درمیان فرق ہے۔ جن امور میں یکساں ہیں وہ یہ ہیں:

۱۔ دونوں مشرک کی اہانت اور تذلیل کے طور پر لیئے جاتے ہیں

۲۔ دونوں مال فنی ہیں اور اسی مصرف پر خرچ کیئے جاتے ہیں۔

۳۔ دونوں سال گزرنے پر وصول کیئے جاتے ہیں۔

جن امور میں انکے درمیان فرق ہے وہ یہ ہیں:

- ۱- جزیہ نص قرآنی سے ثابت ہے اور خراج اجتہاد سے ثابت ہے
- ۲- جزیہ کی ابتدائی مقدار متعین ہے اور انتہائی مقدار اجتہادی (حکمران کی صوابدید پر) ہے۔
- ۳- جزیہ بحالت کفر وصول کیا جاتا ہے جبکہ خراج کفر و اسلام (دونوں حالتوں) میں لیا جاتا ہے۔ (۱۸)

(ج) عشور:

غیر مسلم تاجر سے وصول کیا جاتا ہے جب وہ اسلامی ریاست میں تجارت کی غرض سے اپنے اموال لے کر داخل ہو۔
۳- خمس:

وہ مال جو مسلمانوں اور غیر مسلموں کی لڑائی کے بعد حاصل ہو اس کا پانچواں حصہ بیت المال میں داخل کرنا فرض ہے۔
قرآن کریم میں ارشاد ہوا۔

واعلموا انما غنمتم من شیء فان لله خمسہ وللرسول O

ترجمہ: اور اے مسلمانو! یاد رکھو تم جتنا مال بھی مال غنیمت حاصل کرو تو بے شک اس مال غنیمت کا پانچواں حصہ اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہے اور (رسول کے) قرابت داروں کے لیے ہے۔ یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں کے لیے۔ (۱۹)

۳- مال رکاز:

وہ مال جو دُفینوں اور کانوں سے نکلتا ہے۔ اس مال کا شرعی حکم یہ ہے کہ اس مال میں خمس (پانچواں حصہ) ریاست کا ہے، باقی چار حصے اس شخص کے جس نے دریافت کیا یا جس کی زمین ہے۔
چنانچہ ایک حدیث کے آخری جز کو تحریر کرتا ہوں جس میں ارشاد ہوا۔

عن ابی ہریرۃ عن رسول اللہ ﷺ عنہ قال وفي الرکاز الخمس.
ترجمہ: اور معدنیات میں (یا دغیہ) میں سے خمس ادا کرنا واجب ہے۔ (۲۰)

۵- عشر:

ارضی کی پیداوار کی زکوٰۃ عشر کہلاتی ہے۔ قرآن کریم میں یوں ارشاد ہوا۔

واتوا حقہ یوم حصادہ O

ترجمہ: اور جب ان کی کٹائی کا دن آئے تو ان کا حق ادا کرو۔ (۲۱)

علامہ محمود آلوسی البغدادی رقم طراز ہیں۔

الذی اوجبه الله تعالى فيه.

ترجمہ: ”جو اللہ نے واجب کیا ہے اس میں سے“۔ (۲۲)

مفسرین کے اختلاف کو بیان کرنے کے بعد آپ فیصلہ کن انداز میں فرماتے ہیں اس کا خلاصہ یوں ہے۔
حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کے نزدیک اس آیت سے ثابت ہے کہ فصل کی کٹائی کے حق سے مراد عشر یا
نصف عشر ہے۔ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کا قول راجح ہے۔ (۲۳)

حدیث مبارکہ میں وارد ہوا

فیما سبقت السماء والعیون اون کان عشیرا العشر وما سقی بالنضح

نصف العشر

ترجمہ: جس زمین کو بارش نے سیراب کیا اور چشموں نے سیراب کیا یا اس زمین نے خود اپنی رگوں
سے پانی لے لیا۔ اس میں عشر ہے۔ اور جس زمین کو کنویں کے ڈول سے سیراب کیا گیا اس میں
نصف عشر ہے۔ (۲۴)

نوٹ: یہ فرق صرف محنت اور اخراجات کی بنا پر ہے، جہاں محنت اور اخراجات زیادہ ہوں وہاں پیداوار کا ۱/۲۰
حصہ ہے ورنہ جہاں محنت کم اور اخراجات بھی کم تو وہاں ۱۰/۱۰۰ حصہ ہے۔

۶۔ کراء الارض:

اسلامی ریاست کی زمین کا مقررہ لگان جو کاشتکاروں کی باہمی رضامندی سے وصول کیا جاتا ہے۔

۷۔ وقف:

وہ جائیداد یا مال ہے جو مالک اواقف خدا کے نام پر بیت المال کے لیے وقف کر دے۔

۸۔ ضرائب:

معاشی توازن کے قیام کے لیے حکومت اریاست امراء پر جو ٹیکس عائد کرتی ہے اور ان سے مالی امداد وصول
کر کے غزباء میں تقسیم کرتی ہے۔

۹۔ لقطہ:

لقطہ بروزنِ حرمہ ہے۔ کسی کو راستے میں گری پڑی چیز مل جائے (اور مالک کا معلوم نہ ہو) اسے لقطہ کہتے ہیں

اور اگر بچہ پڑا ہوا مل جائے تو اس کو لپیٹ کہتے ہیں۔ حدیث مبارکہ میں وارد ہوا حضرت زید بن خالد جہنی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے حاضر ہو کر اللہ کے نبی ﷺ سے سوال کیا لقطہ (گم شدہ) گری پڑی چیزوں کے بارے میں آپ نے فرمایا۔

”اس (تھیلی) کے باندھنے کی ڈوری اور اس تھیلی کی پہچان کو یاد رکھو، پھر ایک سال تک اس کا اعلان کرو، اگر مالک آجائے تو ٹھیک ہے ورنہ اس کو تم اپنے پاس رکھ لو“۔ الخ (۲۵)

۱۰۔ لا وارث تر کے:

وہ مال جس کو مالک نے وصیت کے ذریعے اس کا حق ملکیت بیت المال کی طرف کیا ہو۔ اور ایسے تمام تر کے جن کا کوئی شرعی وارث نہ ہو۔

اسلامی ریاست کی ملکیت کی حیثیت سے بیت المال میں داخل کیا جائے گا۔

۱۱۔ کاروبار کے منافع:

اسلامی ریاست کو مختلف قسم کے نفع اور کاروبار کرنے کا حق حاصل ہے جو بھی نفع ہوگا وہ اسلامی ریاست کی ملکیت قرار پائے گا۔

۱۲۔ نشوونمائے ملکیت:

اسلامی ریاست کے املاک سے حاصل ہونے والی آمدن بیت المال میں داخل کی جائے گی مثلاً درختوں کے پھل، جنگلات، جانوروں کی نسل وغیرہ سے جو آمدن حاصل ہوگی وہ ریاست کی ملکیت ہے۔

۱۳۔ النوائب:

نوائب سے مراد ہنگامی نگیس ہیں جو خاص حالات کی وجہ سے عوام پر عائد کیے جاتے ہیں۔

۱۴۔ ارض موات:

غیر آباد، بجز زمینوں سے ہونے والی آمدن۔

مذکورہ بالا بحث میں ہم نے صرف محاصل اور ان کا تعارف پیش کیا ہے اور کسی قدر کوشش کر کے ان کے قرآن و سنت سے نصوص و ثبوت بھی پیش کیے ہیں اب ہم ان محاصل کے مصارف کا بیان کرتے ہیں۔

اسلامی ریاست کے مصارف

۱۔ اسلامی ریاست کے مصارف:

کسی بھی ریاست کے اقتصادی و معاشی نظام کا مدار اس کے نظام تقسیم دولت پر ہوتا ہے۔ لہذا تقسیم کی راہیں مخصوص طبقہ کی طرف ہی کھلیں رہیں تو دولت کی گردش تھم جائے گی اور جس طرح پانی ایک گڑھے میں پڑے پڑے سڑ جاتا ہے اور اس میں تعفن پیدا ہو جاتا ہے اور مختلف امراض جنم لینے لگتے ہیں بالکل اس طرح معاشرے میں بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے اور مختلف جرائم کی بنا پر وہ معاشرہ انسانی دائرہ سے نکل کر حیوانی معاشرہ کی شکل میں اختیار کر جاتا ہے۔ اور اگر نظام تقسیم دولت کی راہیں عوام کی طرف ہوں تو عوام خوشحال ہوں گے۔ عوام کی قوت خرید میں اضافہ ہوگا اور سرمایہ زیادہ سے زیادہ گردش میں رہے گا تو بلاشبہ معاشرے میں ہر فرد خوشحال پرسکون رہے گا۔ قرآن حکیم میں بھی اس بابت ارشاد ہو:

كُنْى لَا يَكُونُ دَوْلَةٌ بَيْنَ الْاَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ ۝

ترجمہ: تاکہ یہ مال اغنیاء کے درمیان ہی گردش نہ کرتا رہے۔ (۲۶)

۲۔ سرمایہ دارانہ نظام کی خرابی:

سرمایہ دارانہ نظام نے تقسیم دولت کی بنیاد فرد پر رکھی تو معاشرے پر ظلم ہوا۔ فرد نے قارون کے مثل سرمایہ سمیٹ کر اس پر قابض ہو گیا اور دولت کی گردش رک گئی۔ فسادنی الارض پیدا ہونے لگا۔

۳۔ اشتراکیت و اشتراکیت کے نظام کی خرابی:

اشتراکیت نے اجتماعیت پر بنیاد رکھی ہے تو افراد پر ظلم ہوا ہے صرف اسلام ہی وہ واحد دین ہے کہ اسلام نے تقسیم دولت کا عادلانہ نظام پیش کیا ہے۔

۴۔ اسلامی نظام تقسیم دولت:

اسلام میں سرمایہ کار کے مفاد کو پیش نظر رکھتے ہوئے گردش دولت کا رخ عوام کی طرف کر رکھا ہے۔ (تاکہ عوام کی قوت خرید مضبوط ہو۔ جس قدر قوت خرید مضبوط اور پائیدار ہوگی اس قدر تاجر اور سرمایہ کار مستحکم اور خوشحال ہوگا اور دولت کی گردش بھی رہے گی ہر طرف خوشحالی ہی خوشحالی ہوگی۔
چند امور کی وضاحت ضروری ہے۔

اسلام نے ایک مکمل اقتصادی نظام عطا فرمایا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ اپنے ماننے والوں کو تاکید فرمائی ہے کہ راست بازی کے ساتھ حق دار کو اس کے پورے پورے حقوق دیں۔ بصورت دیگر یوم آخرت کو ایک ایک شی کا حساب

لیا جائے گا تو اس دن ظالم کے ظلم کا فیصلہ کیا جائے گا تب تک اختیار ہے کہ تم کیا اعمال اختیار کرتے ہو۔
۶۔ تقسیم دولت کی دو ہی صورتیں عادلانہ طور پر ممکن ہیں۔

(۶۔ الف) صورت عمل
(۶۔ ب) ضرورت و حاجت

(۶۔ الف) صورت عمل:

خالق کائنات نے ایسا شاندار نظام قائم فرمایا جس کی مثال بلاشبہ محال ہے۔ اس نظام کے تحت انسان اپنی ذات پر غور کرے کہ کیا کیا انعامات الہی اور صلاحیتوں سے بھرپور ہے انسان اس لیے حکم دیا گیا ہے کہ اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لا کر محنت و مشقت کرو اس کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی۔
قرآن کریم میں ہے۔

وان لیس للانسان الا ماسعی O

ترجمہ: انسان کے لیے اتنا ہی ہے (اس دنیا میں) جتنا اس نے کوشش کی۔ (۲۶)
گویا معاوضہ بمقدار محنت ملتا ہے۔

ایک موقع پر آپ ﷺ طلب معیشت کی ترغیب و ترہیب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

عن ابی حمید بن الساعدی قال قال النبی ﷺ اجملوا فی طلب الدنیا فان کلامیسر لما خلق اللہ

ترجمہ: حضرت ابو حمید ساعدی رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ نبی مکرم نے فرمایا دنیا طلب کرنے میں اعتدال سے کام لو کیونکہ انسان جس شے کے لیے پیدا کیا گیا ہے وہ اس کے لیے آسان کر دی جائے گی۔ (۲۷)
اس سے متصل دوسری روایت بھی قابل توجہ ہے۔ فرمایا ﷺ نے کہ:

ترجمہ: سب سے بڑا رنج اس مسلمان کو ہوتا ہے جسے دنیا کی بھی فکر ہو اور دین کی بھی (۲۸)

ان مذکورہ نصوص مبارکہ سے معلوم ہوا کہ اسلام ہی وہ واحد دین ہے جو کسب کی ترغیب اور اس پر دنیا و آخرت کے اجر کی نوید سناتا ہے اور اس نظام میں آجر اور آجیر کے درمیان رشتہ اخوت قائم کرتا ہے اور دونوں کو آپس ایک دوسرے کا کفیل اور تمام ضروریات کا محافظ بناتا ہے۔

(۶۔ ب) ضرورت و حاجت:

معاشرے کے بسنے والے وہ تمام افراد جو کہ کسب معاش سے معذور یا محروم ہیں ان تمام افراد کی کفالت اسلامی

ریاست کی اولین ذمہ داری ہے۔ قرآن پاک میں ارشاد ہوا۔

والذین فی اموالہم حق معلوم للسانئل والمحروم

ترجمہ: اور وہ (ایثار کیش) لوگ جن کے اموال میں حصہ مقرر ہے۔ مانگنے والے اور نہ مانگنے والے محتاج

کا۔ (۲۹)

اس باب میں قرآن کریم کی دیگر بے شمار آیات ہیں اور کتب احادیث میں ذخیرہ مضامین لاتعداد ہیں۔ اس قدر شدید تاکید و تکرار کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارے عمال، اُمراء اور وزراء کے بینک اکاؤنٹ بے حساب و کتاب ہے اور دن بدن بڑھتا ہی جا رہا ہے یعنی التاحساب بن گیا ہے۔ یہ غریب، فقیر، مسکین، یتیم، بیوہ، معذور، نابینا اور ذہنی امراض کے شکار افراد معاشرہ کا یہ طبقہ اپنے حق سے محروم ہے۔ ہمارے ملک پاکستان کی عوام کی خیر ہو کہ ان میں سے بعض صالح افراد نے اپنے انفرادی کوششوں سے مذکورہ بالا معاشرہ کے محروم طبقہ کی خیر گیری کا انتظام داہتمام کر رکھا ہے۔

۷۔ مال غنیمت / خمس:

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

واعلموا انما غنمتم من شیء فان للہ خمسہ ولرسول

ترجمہ: اور جان لو بے شک تمہارے غنیمت کے مالوں میں سے پانچواں حصہ اللہ اور اس کے رسول کے لیے

ہے۔ (۳۰)

امام کا سانی لکھتے ہیں:

”نبی مکرم کی حیات ظاہرہ میں اس مال غنیمت کے خمس کے پانچ حصے تھے۔

۱۔ ایک نبی مکرم ﷺ کے لیے۔

۲۔ دوسرا نبی مکرم کے قرابت داروں کے لیے۔

۳۔ یتیموں کے لیے۔

۴۔ مسکینوں کے لیے۔

۵۔ اور ایک حصہ مسافروں کے لیے۔

اب نبی مکرم ﷺ کا حصہ ساقط ہو گیا، چنانچہ اب خمس کے صرف تین حصے کیے جائیں گے۔

۱۔ یتیموں کے لیے۔

۲۔ دوسرا فقراء اور وہ فقراء جن کا تعلق بنو ہاشم سے ہو یعنی جن پر زکوٰۃ لینا حرام ہے۔

۳۔ تیسرا حصہ مسافروں کے لیے۔ (۳۱)

۷۔ اموال غنیمت دو طرح کے ہیں:

(الف) منقولہ اموال (ب) غیر منقولہ جائیداد

(الف) منقولہ:

اموال سے پانچواں حصہ الگ کرنے کے بعد باقی چار حصے مجاہدین میں تقسیم کیے جائیں (اس کی تفصیلات کے لیے کتب فقہ سے رجوع کیجیے) اس تقسیم میں ائمہ اربعہ کا کوئی اختلاف نہیں۔

(ب) غیر منقولہ:

جائیداد میں خلیفہ، مجاہدین، کی اجازت کے بغیر تصرف کا اختیار نہیں رکھتا۔ امام ابوحنیفہ کا مسلک یہ ہے کہ امام کو اختیار حاصل ہے، بغیر اجازت بھی وہ چاہے تو مجاہدین میں تقسیم کر دے اور چاہے تو مفتوحہ زمین بیت المال میں داخل کرے اور ان کی آمدنی ملکی ضروریات پر خرچ کرے۔

ہمارا موقف یہ ہے کہ دونوں حکم کا تعلق حالات و واقعات سے ہے۔ جو وقت کا تقاضا ہو وہ کرنا چاہیے۔ مثلاً قبلیہ بنو قریظہ پر غلبہ حاصل کرنے کے بعد ان کی زمینیں مہاجرین میں منقسم نکال کر تقسیم کر دی گئی تھیں۔

(مثالیں) ہجرت مدینہ کے پانچویں سال غزوہ خندق کے بعد نماز ظہر ادا کرنے کے بعد بنو قریظہ سے جنگ کا حکم نازل ہوا تین ہزار افراد کے ساتھ روانہ ہو کر 25 دن تک بنو قریظہ کا محاصرہ کیے رکھا۔ آخر کار حضرت سعد بن معاذ کو حکم (فیصلہ کرنے والا) تسلیم کر لیا اور ان کے فیصلہ کے مطابق مردوں کو قتل کیا جائے۔ عورتیں اور بچے گرفتار کر لیے جائیں اور ان کا مال و اسباب غنیمت ہے۔

اس طرح چھ ہجری میں جب خیبر فتح ہوا، تب اس کی تقسیم نبی مکرم ﷺ کل مال کے 36 حصے کیے۔ 18 مجاہدین میں تقسیم کر دیے۔ جبکہ بقیہ 18 حصے ریاست مدینہ کی دوسری ضروریات کے لیے محفوظ کر لیا۔ یہاں سے معلوم ہوا کہ اموال غیر منقولہ مجاہدین میں تقسیم کرنا ضروری نہیں۔ بلکہ حالات کے تقاضے کے پیش نظر رکھے ہوئے تقسیم کی جائے۔

۸۔ موجودہ حکومت کی ذمہ داری:

آج کی موجودہ حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ معاشرہ کے کمزور طبقہ کے لیے ضروری اقدامات کریں اور اس کی بہترین دیکھ بھال کا اہتمام بھی کریں۔ ریاست اسلامی کے محاصل و مصارف کے وصول اور تقسیم کا ذمہ صاحب بیت المال

کا ہوتا ہے۔ جو کہ ریاست کا والی ہوتا ہے۔ اس قسم کے تقررات کے لیے مسلمان ہونا، آزاد ہونا، عادل ہونا، اور اس شعبہ کی ضروری معلومات ہونے کے ساتھ ساتھ ”اہل“ ہونا بھی ضروری ہے۔ اس منصب پر معین کرنے کے لیے دیانت و امانت عدالت، واصلت اور پیشہ ورانہ مہارت جیسے ضروری اوصاف حمیدہ ہونا از بس ضروری ہیں۔ حکومت وقت دور حاضر کے جدید علماء پر مشتمل ایک ۲۵ رکنی کونسل کا اعلان کرے اور یہ تمام امور اس کونسل کے حوالے کیے جائیں۔ اس طریقہ سے بہت جلد ملک کے ”بیت المال“ کے نظام میں تبدیلی لاکر اس کو نظام مصطفیٰ ﷺ کے تحت کیا جاسکتا ہے۔

(الف) یتیم خانہ:

جو موجودہ یتیم خانے ہیں ان کا انتظام و انصرام انسانی بنیادوں پر کیا جانا چاہیے۔ اور مزید ملک کی بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر نئے یتیم خانے تعمیر کروانا اور اس کا انتظام اسلامی ریاست کے بیت المال کے تحت ہونا چاہیے۔

(ب) لاوارث / معذور خانہ:

معاشرہ کے وہ افراد جو کسی جسمانی عذر کا شکار ہو گئے ہیں اور وہ لاوارث ہوں ان کے لیے بھی علیحدہ سے ایک ادارہ ہونا چاہیے۔ جس کا سارا انتظام بیت المال سے ہو، بسوں اور ریلوے کے سفر میں ان کے لیے ۱/۳ کی رعایت خصوصی ہونی چاہیے۔ (نوٹ: جس طرح فوج کے افراد یہ مراعات حاصل ہیں جس کا قرآن و سنت سے کوئی دور کا بھی ثبوت نہیں) یہ مراعات خصوصی ان افراد کے لیے ہونی چاہیے۔

ان تمام امور کو انجام دینے سے مسلمان معاشرے میں بہتری ہوگی اور معاشرے سے گداگری کی لعنت کو ختم کیا جاسکتا ہے۔ مقام تعجب ہے کہ ہمارے ملک اور بالخصوص ہمارے شہر کراچی میں کئی ایک گداگری کے پٹھے سے واسطہ افراد بالواسطہ کسی وزیر (M.P.A) کی زیر سرپرستی یہ گھنناؤنا کام انجام دے رہے ہیں۔ ریاست کے سرپرست کی ذمہ داری ہے کہ وہ معاشرہ کے ان ناسوروں کا شاندار علاج کریں۔

(ج) اسلامی ریاست کے مصارف و طرح کے ہیں۔

(الف) ترقیاتی اخراجات۔ (ب) غیر ترقیاتی اخراجات

(الف) ترقیاتی اخراجات:

پل کی تعمیرات، سڑکیں اور لوگوں کی آمد و رفت کے لیے محفوظ و مضبوط راستے تعمیر کروانا۔ طویل مسافت کے راستوں میں لوگوں کے طعام و استراحت کے سستے اور آسان ذرائع کا اہتمام کروانا۔

(۱) ریلوے کی ترقی اور نئی لائنیں (new trakes) تعمیر کروانا:

نوٹ: یہاں برسیمل تذکرہ ہمارے ملک پاکستان کے حوالے سے یہ بتانا مناسب ہے کہ انگریز جو Trakes بنا کر گئے تھے وہی آج تک ہیں۔ سالانہ کروڑوں روپے ریلوے پر خرچ ہو رہے ہیں اس کے باوجود پاکستان ریلوے خسارے میں ہی رہتا ہے۔ آج کے اخبارات 13/03/2012 کی خبر کے مطابق چین نے سہارا دیا ہے اور ریلوے کے کچھ نئے ڈبے پاکستان بھجوائے گئے ہیں۔ اور اس تمام سے جو بھی حاصل کیا جائے گا وہ (حسب روایت) بھی خسارے میں گنوا دیا جائے گا۔ اور پاکستان کی عوام کو مختلف مسائل میں الجھا کر رکھا جائے گا اور وزیر ریلوے مال اور نوٹ سمیٹ کر غائب ہو جائے گا۔ دن بدن کرائے بڑھا کر ان نقصانات کو (عوام کی کمائی سے) ہی پورا کیا جاتا ہے۔ یہ قوم کی بھی ذمہ داری ہے کہ ہوش و حواس میں زندگی بسر کریں۔ ریلوے کی وہ تمام کمائی جو ان مذکورہ ذرائع سے حاصل ہو وہ سب بیت المال میں واپس جمع کروانے کے لیے اپنی ذمہ داری پوری کریں اور حکومت پاکستان سے یہ گزارش ہے کہ اس تمام مال کو مسلمانوں کی دیگر ضروریات پر خرچ کیا جائے۔

علماء و مشائخ اور دینی علم حاصل کرنے والوں کے اخراجات:

مسلمان قاضیوں، عاملوں اور علماء کی تعلیمی تحریری، تقریری صلاحیتوں کو بہتر بنانے کے لیے بیت المال سے مال خرچ کیا جائے گا، جیسا کہ گزشتہ صفحات میں ہم ”ہدایہ“ اور ”قدوری“ کے حوالے سے یہ بات ذکر کر چکے ہیں بلکہ علماء دین کے لیے ایسے شاندار وظائف مقرر کیے جائیں جس کے بعد وہ فکر معاش سے آزاد ہو کر محض دین اسلام کی ترویج و اشاعت میں مشغول ہو جائیں اور چندہ پلچر پر پابندی عائد کی جائے اس طرح دہشت گردی کی روک تھام میں بے حد آسانی پیدا ہو جائے گی اور یوں سیاسی و مذہبی اختلافات کی اس تلخ نضاء کی تلخی میں بھی نمایاں فرق پیدا کیا جاسکتا ہے۔

(ب) غیر ترقیاتی اخراجات:

(۱) شفا خانے:

اسپتال اور اسپتال کی مناسب دیکھ بھال دیگر ضروریات کے اخراجات بیت المال سے ادا کیے جائیں۔ علاج کو مکمل مفت کیا جائے۔

(۲) تعلیمی ادارے:

اسکول، کالج اور جامعات کی تعمیر و ترقی کے لیے بھی تمام اخراجات ادا کیے جائیں (اور یہ بھی ضروری ہے کہ یہ جامعات ہر قسم کی لسانی، تعصبی، مذہبی سیاست سے پاک ہوں تب ہی ملک میں امن و سلامتی کے پھول کھلائے جاسکتے ہیں)۔ اسکالرز کے وظائف مقرر کیے جائیں۔ مسلمان قاضیوں، عاملوں اور (بالخصوص) علماء کے شاندار وظائف متعین

کیے جائیں تاکہ قوم و ملت کی ”تعمیر نو“ کرنے میں ان کی مدد حاصل کی جاسکے۔

اختتامیہ:

اللہ تعالیٰ ملت اسلامیہ کو توفیق دے کہ اسلامی ریاست کی بقاء کے لیے کوشش جاری رکھیں۔ اور ساری دنیا میں اسلامی نظام قائم کرنے میں کامیاب ہو سکیں۔ اور آخر میں ہم اپنے وطن اور اس ارض مقدس ”پاکستان“ جسکو قدرت نے مختلف نعمتوں سے مالا مال کیا ہے۔ مخلص و مومن افراد اسکی خدمت کے لیے پیدا ہوں۔ جو کہ ان وسائل کو دیانت و امانت کے ساتھ بروئے کار لائے۔ اور دنیا کا سپر پاور ہمارا ملک پاکستان ہو۔ پاکستان کی خیر ہو۔ آمین۔

☆☆☆

حوالہ جات

- ۱- ضیاء النبی۔ ج ۳ ص ۱۲۲ پیر محمد کرم شاہ الازہری، ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور، 1994ء
- ۲- سیرت حلیمیہ۔ ج اول ص ۱۳۳ علامہ برہان الدین حلیمی، دارالفکر۔ بیروت، 1421ھ
- ۳- اسلامی ریاست۔ ص ۱۳، ڈاکٹر حمید اللہ طیب پبلیشرز، سن 2012ء
- ۴- اسلامی ریاست۔ ص ۱۵ ڈاکٹر حمید اللہ، طیب پبلیشرز، سن 2012ء
- ۵- سبل الہدیٰ والرشاد فی سیرت خیر العباد۔ امام محمد ابن یوسف الصالحی، دارالفکر العلمیہ۔ بیروت، 1433ھ
- (۶) ہدایہ اولین و آخرین ابواب الزکوٰۃ، والجزیۃ۔ الہدایہ، امام ابوالحسن الفرغانی المرغینانی، دارالکتب العلمیہ بیروت، سن ندارد
- ۷- اسلامی نظام حکومت۔ ص ۳۷۲۔ مترجم الاحکام السلطانیہ پروفیسر ساجد الرحمن صدیقی، اسلامک پبلی کیشنز لاہور۔ پاکستان۔ مئی 1990
- ۸- مختصر القدری، باب الجزیۃ ابوالحسن احمد بن ابی بکر محمد بن احمد القدری، قدیمی کتب خانہ کراچی، سن، سن ندارد
- ۹- المومل، آیت ۲۰
- ۱۰- تفسیر روح المعانی ج ۱۹، ص ۲۰۷ علامہ محمود آلوسی، مکتبہ رشیدیہ کونستہ، سن ندارد
- ۱۱- الاصابہ فی تمیز الصحابہ۔ ج ۳۔ ص ۳۶۳۔ رقم حدیث ۷۲۳ حافظ شہاب الدین ابن حجر عسقلانی، دار صادر بیروت۔ لبنان۔ 2008
- ۱۲- صحیح بخاری۔ کتاب الزکوٰۃ امام محمد بن اسمعیل البخاری دارالکتب العلمیہ 2009۔ صحیح مسلم ۱۷۲
- ۱۳- سورۃ العنکب آیت ۴
- ۱۴- سورۃ المؤمنون آیت: ۷۲
- ۱۵- کتاب الخراج، ص ۲۲-۱۲۳ امام ابو یوسف یعقوب بن ابراہیم، دار المعرفۃ۔ بیروت، سن ندارد
- ۱۶- سورۃ توبہ آیت: ۲۹
- ۱۷- صحیح مسلم۔ کتاب الجہاد والستیر۔ باب تامةیر الامام الامرء علی البعوث ووصیۃ۔ ص ۱۶۸۸ مسلم دارالکتب العلمیہ بیروت سن ندارد
- ۱۸- اسلامی نظام حکومت۔ ص ۲۵۶۔ مترجم الاحکام السلطانیہ پروفیسر ساجد الرحمن صدیقی، اسلامک پبلی کیشنز لاہور۔ پاکستان۔ مئی 1990

- ۱۹۔ سورة الانفال، آیت: ۴۱
- ۲۰۔ صحیح مسلم۔ کتاب الحمد و د امام مسلم دار الکتب العلمیہ بیروت، سن ندارد
- ۲۱۔ سورة الانعام۔ آیت: ۱۴۱
- ۲۲۔ تفسیر روح المعانی ج ۸، ص ۲۰۷ علامہ محمود آلوسی، مکتبہ رشیدیہ کوسید، سن ندارد
- ۲۳۔ تبیان القرآن ج ۳ ص ۶۷۱ علامہ غلام رسول سعیدی، فرید بک شال لاہور۔ 1994ء
- ۲۴۔ صحیح بخاری رقم الحدیث ۱۲۳۲۹ امام محمد بن اسمعیل البخاری، دار الکتب العلمیہ 2009۔ صحیح مسلم ۱۷۲۲
- ۲۵۔ صحیح مسلم۔ کتاب الملقطہ امام مسلم، دار الکتب العلمیہ بیروت، سن ندارد
- ۲۶۔ سورة النجم۔ آیت: ۳۹
- ۲۷۔ سنن ابن ماجہ۔ ابواب التجارت، فرید بک شال لاہور، 1994ء
- ۲۸۔ سنن ابن ماجہ۔ ابواب التجارت، فرید بک شال لاہور، 1994ء
- ۲۹۔ سورة المعارج۔ آیت: ۲۴-۲۵
- ۳۰۔ سورة توبہ۔ آیت: ۴۱
- ۳۱۔ بدائع الصنائع، ج ۹، ص ۴۹۹، علامہ علاؤ الدین کاسانی، دار الکتب العربی بیروت، سن ندارد

